

中華民國三十四年十一月份

第一百二十九期

# 金陵女子文理學院校刊

每月出版一次

(寒暑假停刊)

林  
君  
森

## 同學會爲母校三十週年募集基金

本校畢業同學會成都分會爲慶祝母校卅週年紀念特發起募集基金運動，已組織委員會主持其事，並已決定三種募集法：第一種擬與成都市陳靜珊市長商洽籌募。第二種係用捐冊募集，捐冊數目暫定一千本，現已分發給各地校友及本校全體教職員同學，每人至少一本，每本至少須捐到一萬元以上，聞校友張瓊英女士已應承負責一百萬元，此外尚有多位校友已集有大宗捐款，不久即可匯到云。第三種辦法，擬於十一月十六十七兩日開音樂舞踏會，將票價之全部作爲基金，現音樂系已在積極籌備之中，屆時必有一番盛況。

又聞該會已決定將各方面之捐款，悉於十一月廿四日以前

## 本期要目

同學會爲母校募集基金

畢業同學會改選揭曉

陶谷消息

中國基督教高教會議

教職之選任會

註冊組小統計

數聯隊與四年級比賽臺球

總訊

本校兒童福利實驗所近況

級顧問與級會調查

我們的世界

校友消息

社會系通情報

## 畢業同學會改選揭曉

本校畢業同學會全國總會職員已至改選時期，首由提名委員會將所提名單分別寄與各同學用通函選舉辦法，現已至揭曉時期，茲將選舉結果詳錄如下：

正會長	鄧裕芝女士
副會長	誠恩慈女士 書淑音女士
書記	許兆標女士
會計	吳美臨女士
交際	凌佩芬女士 陳世標女士
又畢業同學會成都分會亦已改選如下：	沈祖英女士
正會長	許兆標女士
副會長	吳美臨女士
書記	王仁慈女士
會計	陳世標女士 朱惠貞女士

## 陶谷消息

最近一月餘，蔡路得博士張鷺蘭博士劉恩蘭博士連續收到

南京留校教職員來函多封，茲集其要點，略誌如下：

- (一) 全部校舍已於九月底接收，損失情形已略知梗概，選學院各系之儀器設備全部被竊或被毀，多數房間均被打通，牆上之玻璃亦幾全被擊毀，校園更為荒蕪雜亂。
- (二) 空氣設備及發電機亦已被竊，僅餘一空機房。
- (三) 日軍在空地及球場上建築木質平房十餘座，現擬將此種木房拆賣，收入之款可作爲修復費之一部份。

(四) 教室內之長椅尚存，其他課室窗內亦有少數破損之桌椅與木床，鋼琴尚存四架。

(五) 圖書館內尚餘有空書架，書桌已被日軍用爲飯桌，全部圖書悉被盜賣，現由馬超俊市長及警察局之幫助已由各書店收回三萬餘冊。

(六) 附中部已於十月二十日開學，由初一到高三，約有

學生一百八十餘人。因設備關係多數學生皆係走讀。

(七) 日軍將未完成之新教學員宿舍已完成，並在朝寧路處新築一大門。

(八) 現在陶谷校舍中主持諸事者由鄧靜怡女士黃麗娟女士及程師母顧天瑜女士四人。

(九) 今年母校三十週年紀念之期，京蓉二地擬同時舉行慶祝大會。

(十) 如交通有辦法極盼成都學校方面速派要員返京，協助修理母校校舍事宜。

以上係最近得來之消息，由上列各情形看來，似不能將全部學校趕早搬回南京，應俟校舍及各種設備修復後再行遷回。

## 中國基督教高等教育會議在蓉舉行

中國基督教高等教育會議，已於十月二日至八日在華西舉行，出席者有七校代表，其餘六校代表皆因交通不便未能出席。席上本校出席代表為蔡路得張鷺蘭劉恩蘭三位博士（席上問題均未經得決議案，對於女子大學應否單獨設置一事，已品組織小組委員會專事研究，蔡路得博士亦被選為該委員會之委員，研究之結論，至少一年以後始有頭緒，目前並無任何具體之議案及建議。

## 教職員退修會

十月二十一日上下午九時至十二時本校教職員假華西女大院

禮拜堂舉行退修會，到會者約三十人，程序如下：

九時至九時一刻 靜修，由師以妹先生主持。

九時一刻至九時三刻 演講「我們的自識」由麥瑞爾克蘭蘭二位博士

十時至十時三刻 演講「我的自識」

杜林省立師範度講述

十時三刻至十一時一刻 心理測驗點

十一時至十一時五十五分 由 Moskowitz 女士演講「能力之來

源

十二時在女大院西廳教職員之發用午膳，菜餚樣式簡單而量却極豐富，十二時三刻盡歎而散。

## 註冊組小統計

根據註冊組之報告，知本學期來校報到註冊者共三百四十八人，其分配情形如下：

1. 文學院	二三二人
2. 英文系	四六人
3. 歷史系	三二人
4. 音樂系	二六人
5. 社會系	九二人
6. 體育系	五人
二、理學院	一四人
一、化學系	三十人

4.3.2. 生物系	二四人
4. 地理系	五個人
三、體育專修科	十二人
班級分配情形如下：	
7.5.2. 一年級下	一〇八人
7.5.2. 二年級下	二十一人
7.5.2. 三年級下	三五八人
8.6.2. 一年級上	四九八人
8.6.2. 二年級上	三五八人
8.6.2. 三年級上	四九八人

體專二年級	三人
體專一年級	九人
本學期新生人數之總額打破已往記錄，足證本校一切皆在興旺發展之中。	
不列級學生	一八〇人
體專一年級	九人

## 教聯隊與四年級比賽壁球

十月十九日午後五時教職員壁球隊邀四年級同學作初次友谊賽，特請陳啓東誠潔慈三位先生為評判員。比試進行時，雙方皆有啦啦隊，空氣極為熱鬧。教聯隊的球員才為興奮，四年級的球員在級長吳秉亨女士領導之下，亦抱必勝之決心。比試開始時教聯隊黃燕華先生為第一位擊手，一球擊出即得一分。Home Run，教聯隊遂以歡呼慶讚先生擊開得勝之功，嗣後學生隊在凌佩馨女士指導之下，連連獲捷，教聯隊雖欲躍躍擊勝，學生隊豈肯甘心示弱，遂即重整陣容，再度酣戰，在暮色蒼茫之中打成平局，以時已邁晚，雙方約定暫時休戰，日後再行決鬥云。

## 簡訊

一、本校本年度校慶紀念日已訂於十一月二十四二十五兩日，循例之聚餐會已由校務會議議決取消而代之以茶會。二十四日晚擬重映本校歷年來所攝取之各種活動之電影片以資紀念。

•二十五日早之紀念禮拜已預請陳文淵博士演講。

二、美國三大雜誌發行人魯斯先生於十月中旬遊蓉，華西壩中美文化協會特開歡迎茶會，本校全體四年級同學皆被邀參加。

三、十月五日晚國文系學會假第一宿舍交誼室舉行大學期第一次師生聯歡會，除備有豐富茶點外，並有遊戲節目以助興云。

四、西南聯大教務長潘光旦博士於十月二十二日午在本校紀念週演講婦女問題，主張女子應受女子之教育。

五、五大學暑期學校結束時，曾撥出一部份款項分發至五

大學作各該校本學期入學試驗成績最優者及在校作研究工作成績最優者之獎金，查本校本學期新生入學試驗最優者為劉季芳女士，至於作研究之工作成績最優者，尚在待查之中，不日即可發表云。

六、社會學系同學蔣郁文孟海雄二位女士獲得本年度精誠公司獎學金各得一萬伍千元整。

七、英國地質學家羅士培教授婦夫於本月中由舊英，華西壩五大學於本月二十四日下午四時假華大專務所公請羅氏夫婦茶會。羅夫人曾在二十九日本校紀念週演講英國戰時婦女，該日晚七時本校教職員亦在第二宿舍請羅氏夫婦茶會，並互相討論各種有關教育之問題。

八、本校家政系助教黃燕華女士應協和護士學校之請，往該校護士進修班講授家政學一五一課程，現已與本校教務長蔡

路得博士商妥，每週往該校授課三小時，聞女青年會亦擬聘請黃女士每週往該會為職業婦女班講授烹飪學，並講授烹飪法及實習云。

### 本校兒童福利實驗所近況

該所今夏暑期活動於七月十日開始各部工作除由蕭鼎英女士負責計劃領導及聯系外，均由五大學服務同學分任，計有本校社會系實習同學六人，分任集訓工作，個案工作，及托兒所各部，華大及齊大醫科同學八人分任兩班托兒所教學之責，並有華人川大金陵神學院及本校同學八人分任補習班教務工作。今夏該所健康服務組除為該所兒童及家屬注射霍亂預防針外，暑期活動於八月二十五日開結束會，並請兒童家長出席參加，會中計有兒童表演節目十多項，其中以興仁園與明孝園合演出「合力禦侮」及托兒所唱遊之「五更天」最精彩。

該所自成立以來向為各大學同學之實習園地，今秋活動開始迄今僅六週，曾有本校「兒童福利問題」班同學，華大「兒童福利問題」班同學，燕大「托兒所」班同學來所參觀，並研究其行政組織，經營，工作計劃，方法等等問題，並有本校「兒童發展」班以該所兒童為「示範測驗」之對象，該班同學繼續測驗該班曾以本所兒童為「示範測驗」之對象，該班同學繼續測驗該所兒童二十人，又本校「個案工作」班同學今季亦有十三人在所實習，該所已成五大學同學之實驗室矣。

十月二十七日該所舉行本年度秋季第一次托兒母親會計到家長四十餘人，首由該所負責人向家長致詞，並由吳德華先生報告健康服務組本季服務事項；繼由王巧雲先生講「兒童食眠習慣」及本校家政系同學胥榕修女士講「兒童服裝」。繼有托

兒表演本季一月中所學之唱遊，兒歌，及識字等節目，會後各家長皆露形於色，且向各教師表示謝意，並感激教導之苦心。該所兒童雖多來自貧苦勞工家庭，然進步尚快，本季自開所以來，僅六七週，小班托兒所已學會唱歌九首，兒歌七首，大班托兒則學會唱歌十六首，兒歌七首。該班記憶最強者，已能識三十字矣。

### 各級級顧問與級會調查

一年級	級顧問沈祖英先生
正級長	林德卿
副級長	徐樹慈
會計	唐善德 周萃柏
書記	伍朝賀
遊藝	李佩英
二年級	級顧問吳懋儀博士 袁愛遠
副級長	錢安琪
書記	劉翼文
務務	張敬言
會計	吳詠江 周孟慈
三年級	級顧問師以法先生
正級長	邵一德
國級長	雷安美
書記	錢翠官 吳文鑑

會計 蔡淑頤 晏卓沅  
庶務 蔡秀靈 蔡慧靈  
交際 李麗蔚 包蘭梅  
四年級 級顧問克蘿蘭先生  
正級長 吳秉亨  
副級長 蔣郁文  
書記 鄭詠梅  
庶務 黃巧瑜  
遊記 黃宣弟 黃逸然  
體育 李淑瑩

體專一年級 級顧問朱恩貞先生  
級長 鄭惠珍  
體專二年級 級顧問誠恩慈先生  
級長 胡珉

### 我們的世界

吳耀宗博士講 伍朝賀記

我們的世界是一個舞台，是一個演着戲的舞台，我們每天看報紙上的首論和消息常常不一致，孰是孰非，誰也摸不着頭腦，正像不懂京戲的看京戲，只見紅的出綠的入，其中奧妙一點不明白，我們看世界大勢的演變，也只看見紅出綠入而已，這舞台又常演傀儡戲，演員的動作乃受制於幕後的導線者。

大戰初停時，人人興奮，狂歡之後，蒙在我們心頭的是新黑暗，種種無可掩飾的新糾紛使得這世界有了第十三次大戰的可能，第一次才停，古戰又特起，爲的是什麼？爲什麼五端外

捷會議會停滯？為什麼英美要反對蘇聯四強管治日本的建議？

為什麼國共的意見不能完全一致，美國陸戰隊在華北登陸，表面是幫助中國受降，個中難道沒有別的花樣嗎？這舞台上究竟演的是什麼戲，不是僅留心報紙可明瞭的。在這裏我們首先要弄清楚的就是：世界上一切的糾紛都起於兩種互相衝突的力量，

一種力量是在不平等不合理的現狀中養成的特殊階級，他們的目的是要維持現狀以自固自利。另一種是受此現狀壓迫下的無數飢民，他們的目的是要反抗，要推翻這少數的特殊階級。由於這兩種力量的鬥爭，才有今日這般精采的傀儡戲。

在這次大戰前英國對德國的態度忽硬忽軟，頗有意妥協，這種尷尬的態度，就是爲了更怕那有推翻現狀的力量的蘇聯，於是那些在不合理的現狀中獲得大利的人不得不考慮維持現狀的重要性了，所以她想與德國妥協以求共同壓制這反抗的力量。日本投降後，麥帥管轄的態度忽嚴忽弛，使得蘇聯懷疑美國有支持日本潛在力量的企圖，美國費了許多生命與財力擊潰了日本，何以又要支持她？是否有意與日本站在一條戰線上應付蘇聯呢？又如軍火商，軍火商常將武器賣給敵人，難道他們不愛國嗎？軍火商的目的只爲獲利而已。正因爲有些人不以全人類的幸福爲前提，所以我們的世界才變成了這樣五花八門的世界，否則，何以民主國打敗了法西斯又來暗中予以支持？何以今日的美國仍有所謂孤立派的存在？何以今日的世界中有「朱門酒肉臭，路有凍死骨」的矛盾現象？國際間的矛盾現象何以層出不窮？依愚見，這些矛盾現象略可列爲四大類：

1. 資本主義國家對於社會主義國家的矛盾——英美對蘇聯的懼怕心理造成。

2. 資本主義國家的矛盾——如英美兩國的方針聯繫等，在經濟競爭上不無矛盾。

3. 資本主義國家對小國家的矛盾——如英美對印度、法國對安南，荷蘭對付東印度，都有顯著的矛盾現象。

4. 資本主義國家內階級的矛盾——資本主義國家內部民族的民主，在經濟上便形成了階級的對立。

以上四種矛盾便演成國際間不斷的糾紛，這四種矛盾不消除，戰爭的危機亦隨之存在，但是我們却不必因此而悲觀，因爲天理決不允許大多數的人在生活的水平線下受苦難，更不允許大多數的人民白白的餓死，現在這些人民已經覺悟，已經要反抗。對於第三次大戰是否一定會爆發，無人敢下斷語，因爲覺悟的人民可以阻止戰爭，或者有人會問，中國可能有內戰嗎？這個我可以回答：不可能，因爲中國的人民不允許，當年袁世凱之不能作皇帝，就是因爲違反了民意。希特勒擁有強大的武力與豐富的資源，而結果終於失敗，就是因爲缺少追求自由平等的民意力量。

羅斯福作第一任總統時的照片，是康健飽滿的，後來便逐漸憔悴起來，但我們的照片上看見他時，覺得他的表情愈來愈慈善，看見他如同看見一位慈母，他若不作四任總統，不致於死得這樣早，假若他現在還活着，世界前途必將更光明，糾紛亦必減少，世界在他手中可以轉變，因爲他已解放人類爲己任，以爭取人民四大自由爲己任，當他將連任時，反對黨的報紙攻擊他，認爲他必遭失敗，但結果他勝利了，因爲反對黨沒有估計民意——羅斯福之成功，正爲有民意作後盾。

我們不要小看了民意，全世界覺悟的人民可以阻止第三

次的大戰。

## 非島校友動態

本校畢業同學服務於菲律賓者有四位，計有一九二二級之黃寶玉女士，及一九三三級之雷幼璣尤好德黃寶璇三位女士。此四位女士在戰前即抵非島，最近得四位女士聯名來函，始知非島雖迭經浩劫，而彼等餘財產方面有相當損失之外，人皆幸免於大難。現雷幼璣女士執教於該島蔣介石中學教職，黃寶玉女士於一九三七年與蔡信影先生結婚後迄今仍任教於華僑中學，黃寶璇女士亦任教於華僑中學，寶璇女士擬求機會赴美國深造。四位女士云，彼等雖身處海外，然無時不懷念母校之發展，與在校各師友之健康，且服務時無時無刻不以發揮金陵精神為心願，現金陵女院在菲屬華僑教育界服務之成績極為著稱。

## 畢業同學消息

一、方策榮女士（一九四一）現在華西大學附設病院院長室服務。

二、柳立華女士（一九三二體專）陳林天鵝夫人，通訊處為漢中空軍招待所林天鵝先生轉。

三、潘綸遵女士（一九三九）現執教於重慶歌樂山國立樂專。

四、喻娟才女士（一九四四）現已離蓉返渝，通訊處為渝沙坪壩渝南村四號。

五、邢潤珍女士（一九三九）即聞人乾夫人，現寓本埠外

南金大新村宿舍。

六、陳一栖女士（一九四四）現在成都泡桐樹航空委員會配件修理廠服務。

七、李慈如女士（一九四四）已無音訊。

八、章秋芬女士（一九三七）現在貴陽申新紙廠任人事科長。

九、龔志英女士（一九三八）即黃振美夫人，與一九三八級李明珠女士受西安中國勞動協會之委託，在貴陽中新紙廠辦托兒所，並繼續供食。

吉

一、傅蕙英女士（一九四四年十月十日與張文伯先生結婚於本牛場。

二、林月蓉女士（一九四三體專）十月七日與侯謹明先生在本市明湖春飯店結婚。

三、李季謀女士（一九四三）十月十日與戴志松先生假華瑞夏敬亭飯店舉行訂婚典禮。

四、本校國文系四年級同學葉至美女士十月初七日與厲承先在明湖春飯店舉行結婚典禮。

五、羅淇容女士（一九四三年十一月廿九日與黃麗松先生在重慶外交協會禮堂舉行結婚典禮。

## 社會系通訊欄

這要是本系畢業同學陸景衡女士給龍主任的信，內容全是一工作報告，羅注狂獨公佈給大家看，這是大姐姐的經驗，值得

我們參考，但本系壁報篇幅有限，經與校刊編輯部商洽，承允許在校刊上特開一欄為本系園地，不勝感激，今將這些信，依日期編後，分期發表，使同學們便於仔細研讀，以作來日出校後工作的參考。本欄除了公佈大姐姐們的工作經驗外，也希望各位在校的同學隨時將自己研究的心得在這裏發表。使這小小的園地能開出奇異之花。

趙景衡女士自獨山善後救濟總署辦事處來函。

冠海吾師座右：敬啓者生抵獨山後會奉上快信二封，諒已收閱矣。生自離校後無不同味學生生活，日常感學識不足，屢欲加工充實自己，奈無時間，亦苦無可讀之書，學系中各課之講義，未知肯惠寄一份以啓閉塞否。生來此實習不覺已滿一月

，自今日起即為正式課員月來對人事上之經驗，獲益甚多，惟對工作成績則無善可陳。生已完成全所難民訪問工作，本擬着手兒童福利工作，然因辦事處結束在即，人心不安，是以未克推行，此稱難民救濟工作，近於消極，如根據 C.N.R.R. 午之計劃，不擬續辦難民收容所，然我國情形特殊，交通不便，此輩難民，如政府不加救濟，即無法生活。

前函提及本處經費拮据情形，生此月來精神痛苦之至，政府機關手續甚多，且各持一見，莫知適從。昨日總署始將八月份經費匯至，全處職員精神為之一振，惟主任辭意甚堅，一部職員已解僱，生等屬總署職員，飯碗問題暫可維持，辦事處定於本月十五日結束，僅留難民收容所，各職員候車赴柳州，等機總署分發至各省工作，許家駿同學月前已赴柳州，據彼來信，柳州工作尚未展開，因僅有 Richardson 一人負責，主任一職尚無人擔任。蔣署長已返國，各省分署月內成立，生甚盼 C.N.R.R.A. 立即分發工作，以免終日無所事事。至遲九月二十

七日生即可赴柳，生每月費用尚可維持。聞柳州用費較省，即食物與日用品皆較成都便宜數倍。

校想中已開課，吾師平時注重學生實習工作，生因此獲益甚多，否則目前工作更無法措手矣，此誠一師長平日教誨之職也。連日見報載各項消息，均頗樂觀，遊子思家之心愈切矣。

吾師訓善後救濟工作如有建議，可示生，以便商討。未任提及，此固瘡疾流行，各實習生均先被染病，生幸尚未染及，此後自屬小心，倘染吾師不棄，教導時常囑教為禱，願您上書，請擇深草，專此敬頌。

教安

陸女士自柳州來函之一

生景衡九、十二、

冠海吾師尊鑒：敬啓者生離獨山前接待吾師訓示不勝欣懽。現生奉主任之命於九月二十三日乘車來柳州，二十四日晚安抵此間，沿途威概良多，筑柳公路為中美工兵合力修築，故行人稱便，原有橋樑均被炸毀，稻田均已收割，車過六寨即入桂境，沿路黃槐夾道，別有風味，且路面平坦，車行甚速，黃稻山花盡入眼底，惟車過上不司、南丹、麻尾、芒鄉、六寨、宜山東江、河池等地時，心內難受，因憶訪問難民時，知彼等在此等地方曾遭日軍衝擊，沿路常遇土匪，現此敵地雖經收復，但昔日之瓦礫均已焚燬無餘而易之以茅舍矣，黔貴鐵路破壞甚慘，鐵軌悉棄道旁，卡車不下百餘輛，去冬大轰炸時之列車碎片仍在，地面彈坑寬如池塘，金城江大橋僅餘橋墩數座矣，聞

交集……（待續）